2016-2017学年湖北省鄂州市鄂城区八年级（上）期中物理试卷
　

一、选择题（每小题2分，满分24分）
1．若四次测量一本书的宽度记录为：12.38cm，12.36cm，12.38cm，12.34cm，则这本书宽度平均值是（　　）

A．12.38cm
B．12.365cm
C．12.36cm
D．12.37cm

2．从图中的两幅组成的画中，请你观察并判断两车的运动情况是（　　）


[image: image116.jpg]=
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A．卡车运动，轿车静止
B．卡车静止，轿车运动

C．两车都运动
D．两车都静止

3．甲、乙两小车运动s﹣t图象如图所示，由图象可知（　　）


[image: image2]
A．甲、乙两车都做匀速直线运动

B．甲车的速度为10m/s，乙车的速度为2m/s

C．经过6s，甲、乙两车相距2m

D．经过5s，甲、乙两车通过的路程均为10m

4．a、b、c三辆汽车从甲地出发沿直线运动到乙地，其中a车以速度v做匀速直线运动到乙地；b车以速度v出发，先做加速运动再做减速运动，达到乙地时速度恰好还是v；c车也以速度v出发，先做减速运动再做加速运动，到达乙地时速度恰好也是v，三辆汽车运动时间分别为ta、tb和tc，其大小关系正确的是（　　）

A．ta=tb=tc
B．ta＜tb＜tc
C．tc＞ta＞tb
D．tc＞ta=tb
5．如图所示是测量小车运动平均速度的实验装置示意图，让小车从静止开始沿斜面向下运动，关于小车通过前半段路程s1、后半段路程s2和全程s的平均速度的判断，正确的是（　　）


[image: image3]
A．小车通过s1的平均速度最大

B．小车通过s2的平均速度最大

C．小车通过s1的平均速度大于通过s的平均速度

D．小车通过s2的平均速度小于通过s的平均速度

6．关于如图所示四幅图片的说法中，正确的是（　　）
[image: image4]
A．图片A所示的实验表明，真空不能传声

B．图片B所示的实验表明，频率越高，音调越低

C．图片C所示的实验表明，噪声可以在人耳处减弱

D．图片D中的蝙蝠利用发出的电磁波导航

7．在学校组织的文艺汇演中，小希用二胡演奏了《二泉映月》，如图所示．演奏过程中，她不断变换手指在琴弦上的位置，其目的是为了改变（　　）


[image: image5]
A．声音的响度
B．声音的音色
C．声音的音调
D．琴弦的振幅

8．如图所描述的物态变化现象中需要吸热的是（　　）

A．
[image: image6]电熨斗冒出的白雾
B．
[image: image7]地上的冰雪消融

C．
[image: image8]树叶上露珠的形成
D．
[image: image9]寒冷空气中小草上的冰晶

9．在严寒的冬天，需要排尽汽车水箱里的水并注入防冻剂．与水相比，防冻剂不易冰冻也不易开锅（沸腾），这是因为（　　）

A．防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比水的沸点低

B．防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比水的沸点高

C．防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水的沸点低

D．防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水的沸点高

10．在海上想要获得淡水，可采用如图所示的“充气式太阳能蒸馏器”，它是通过太阳照射充气物内的海水，产生大量水蒸气，水蒸气在透明罩内壁形成水珠，收集即可，在此过程中发生的物态变化是（　　）


[image: image10]
A．先汽化，后液化
B．先沸腾，后凝固

C．先液化，后汽化
D．先蒸发，后沸腾

11．下列有关物态变化过程，说法正确的是（　　）

A．海波在被加热熔化的过程中温度会保持不变

B．舞台上用千冰（固态二氧化碳）制造白雾，是利用了干冰升华会形成二氧化碳气体

C．冻肉出冷库时比进冷库时重，是因为肉中的水会结冰

D．冬天室外冰冻的衣服也会晾干，这是一个蒸发的过程

12．小红将一杯常温的开水放入正常工作的冰箱的冷冻室中，经过一段较长时间后，杯中的水发生了物态变化，图四个图象中能正确反映这杯水的物态变化过程的是（　　）

A．
[image: image11]
B．
[image: image12]
C．
[image: image13]
D．
[image: image14]
　

二、填空题（每空1分，共16分）
13．一物体沿直线运动，以平均速度5m/s先运动20s后，又以10m/s的速度匀速向前运动50s，则物体在前400m路程中的平均速度为　　．

14．飞机实施人工降雨时，在云层中播撒干冰，干冰升华　　热，使云中的冰晶增多增大，冰晶下落时遇到暖气流　　（填物态变化名称）形成雨滴，下落的雨滴相对地面是　　（运动/静止）的．

15．小明在家里吹奏笛子，悠扬的笛声是由空气柱　　产生的，小明抬起不同的手指，就会改变空气柱的长度，从而改变声音的　　（选填“音调”、“响度”或“音色”）．　笛声通过　　传到妈妈的耳朵里．中考期间，考场附近“禁鸣喇叭”，这是在　　（选填“声源处”、“传播途中”或“人耳处”）．

16．2015年春节，小红去北方看雾凇，在公园看到温度计（寒暑表）如图所示，其量程为　　，当时气温为　　℃，温度计内的测温液体可能是表格中的　　．

	物质
	（标准大气压下）

	
	沸点/℃
	凝固点/℃

	酒精
	78
	﹣117

	水
	100
	0

	水银
	357
	﹣39



[image: image15]
17．如图所示，两个相同的炊壶内装有同样多的水，此时都已沸腾．已知炉火的强度和房间内空气的湿度都相同，因此，可以判断出：房间甲的气温　　（填“高于”、“低于”或“等于”）房间乙的气温．

[image: image16.png]F5|F]




18．把烧红的铁棒浸入冷水中，水面上立即出现了“白气”，这一过程中，水先后发生了两个物态变化分别是　　和　　．用久了的电灯泡会发黑，这里钨丝先后发生的两个物态变化分别是　　和　　．

　

三、作图题（每小题4分）
19．一辆电动玩具车作匀速直线运动，它的速度﹣时间图象如图甲所示，请在图乙上画出它的路程﹣时间图象．


[image: image17]
20．一支合格的温度计，将液体泡沾上酒精，放在空气中，在图中画出温度计示数变化的图象．（室温约为20℃）

[image: image18.png]



　

四、实验探究题（每空1分）
21．对冰加热，冰熔化成水直至沸腾，在此过程中，根据测量数据画出温度随时间变化的图象如图所示，从图象中分析可知：

（1）冰是　　（填“晶体”或“非晶体”），如果是晶体，熔点是　　℃．

（2）该物体熔化过程持续了　　分钟．

（3）在AB段过程中，物体的状态为　　．

（4）由图象知水的沸点是　　℃，水在沸腾过程中，温度　　（选填“升高”、“降低”或“不变”）．实验中看到有“白气”不断从烧杯中冒出，这些“白气”是由水蒸气　　形成的．

[image: image19.png]



22．如图所示，在测量小车运动的平均速度实验中，让小车从斜面的A点由静止开始下滑并开始计时，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可算出小车在各段的平均速度．


[image: image20]
（1）图中AB段的距离sAB=　　cm，测得时间tAB=1.6s，则AB段的平均速度vAB=　　cm/s

（2）如果小车过了B点才停止计时，则测得的平均速度vAB会偏　　．

（3）实验中应多次测量，每次测量时必须让小车从　　由静止开始下滑．

（4）vBC　　vAC（填“＞”、“＜”或“=”）

23．如图甲所示，用竖直悬挂的泡沫塑料球接触发声的音叉时，将会看到小球　　，这个现象说明　　；如图乙所示，敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉把泡沫塑料球弹起，这个现象叫做“共振”，说明声音可以在　　中传播，也能说明声音可以传递　　，如果将甲、乙实验装置搬上月球，则实验甲　　（能/不能）成功．实验乙　　成功，这是因为　　．在这个实验中，小球起的作用是　　．


[image: image21]
　

五、计算题（满分12分）
24．在火车站，通常可见到列车运行时刻表，其中T114次列车时刻表如下：

	停靠站 
	到达时刻 
	开车时刻 
	里程/km 

	上海 
	…
	18：00 
	0 

	蚌埠 
	22：00 
	22：15 
	484 

	济南 
	03：04 
	03：12 
	966 

	北京 
	08：00 
	…
	1463 


由表中可知：

（1）从上海到蚌埠的路程是多少千米？

（2）列车从上海出发经多长时间到达蚌埠？

（3）在此过程中的平均速度约为多少km/h？

25．汽车沿一平直公路以20m/s的速度行驶，其正前方有一座山崖，当汽车经过某处时，驾驶员按响喇叭，2s后听到回声，求：（1）按喇叭时距山崖有多远？（V声=340m/s）；

（2）若按喇叭同时，汽车停止运动，驾驶员过多长时间能听到回声？（结果保留两位小数）

　

2016-2017学年湖北省鄂州市鄂城区八年级（上）期中物理试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每小题2分，满分24分）
1．若四次测量一本书的宽度记录为：12.38cm，12.36cm，12.38cm，12.34cm，则这本书宽度平均值是（　　）

A．12.38cm
B．12.365cm
C．12.36cm
D．12.37cm

【考点】长度的测量．

【分析】本题主要考查对最小分度值的意义及多次测量求平均值减小误差的理解与运用．在进行长度的测量时，要估读到分度值的下一位；其数据由准确值和估读值组成，但只准确到分度值所对应的那一位，如分度值为毫米的刻度尺则准确到毫米级，毫米级以下为估计值；为了减小误差通常进行多次测量求平均值，在数据处理时通常是先将错误数据删除，然后求平均值并保留到最小分度值的下一位．

【解答】解：将数据12.38cm，12.36cm，12.38cm，12.34相加后求平均值得12.365cm，因测量时估读到分度值的下一位，所以最接

近真实的测量记录应为12.37cm（四舍五入法）．由此可见选项A、B、C都不正确．

故选D．

　

2．从图中的两幅组成的画中，请你观察并判断两车的运动情况是（　　）


[image: image22]
A．卡车运动，轿车静止
B．卡车静止，轿车运动

C．两车都运动
D．两车都静止

【考点】运动和静止的相对性．

【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．由此来突破此题．

【解答】解：以公路牌（70km）为参照物时，卡车与公路牌的相对位置发生了变化，卡车是运动的；

轿车与公路牌的相对位置没有变化，轿车是静止的；所以卡车运动、轿车静止．

故选A．

　

3．甲、乙两小车运动s﹣t图象如图所示，由图象可知（　　）


[image: image23]
A．甲、乙两车都做匀速直线运动

B．甲车的速度为10m/s，乙车的速度为2m/s

C．经过6s，甲、乙两车相距2m

D．经过5s，甲、乙两车通过的路程均为10m

【考点】速度公式及其应用．

【分析】（1）通过s﹣t图象知，如果路程和时间比值一定，物体进行匀速直线运动；如果时间变化，但是路程保持不变，物体处于静止状态．

（2）从图上读出经过6s，甲乙的路程，求出甲乙相距多少．

（3）从图上读出经过5s，甲乙的路程．

【解答】解：A、由s﹣t图象知，时间变大，但是甲车路程不变，甲车处于静止状态；乙车路程也随时间的变大而变大，并且路程和时间的比值是相同的，所以乙车进行匀速直线运动．故A错．

B、甲车处于静止状态，速度为0．故B错．

C、由图象知，经过6s，甲在10m处，乙在12m处，甲乙相距12m﹣10m=2m．故C正确．

D、由图象知，经过5s，乙在10m处，甲一直处于静止状态．故D错误．

故选C．

　

4．a、b、c三辆汽车从甲地出发沿直线运动到乙地，其中a车以速度v做匀速直线运动到乙地；b车以速度v出发，先做加速运动再做减速运动，达到乙地时速度恰好还是v；c车也以速度v出发，先做减速运动再做加速运动，到达乙地时速度恰好也是v，三辆汽车运动时间分别为ta、tb和tc，其大小关系正确的是（　　）

A．ta=tb=tc
B．ta＜tb＜tc
C．tc＞ta＞tb
D．tc＞ta=tb
【考点】速度公式及其应用．

【分析】因为b先加速后减速，所以它在整个运动过程中的速度都比a大，所以相对时间内它通过的路程肯定比匀速运动的a大；而c因先减速后加速，它在整个运动过程中都以比a小的速度在运动，所以在相等时间内它通过的路程比a小，据此利用v=
[image: image24]比较三辆汽车运动时间的大小．

【解答】解：a车以速度v做匀速直线运动到乙地；

由于b先加速后减速，达到乙地时速度恰好还是v；所以它在整个运动过程中的平均速度都比a大，经过相同的路程，它的时间肯定比匀速运动的a小；

而c因先减速后加速，达到乙地时速度恰好还是v；它在整个运动过程中的平均速度都比a小，所以在相等的路程内它的时间比a大．

由此可知，三辆汽车运动时间的大小关系为：tc＞ta＞tb．

故选C．

　

5．如图所示是测量小车运动平均速度的实验装置示意图，让小车从静止开始沿斜面向下运动，关于小车通过前半段路程s1、后半段路程s2和全程s的平均速度的判断，正确的是（　　）


[image: image25]
A．小车通过s1的平均速度最大

B．小车通过s2的平均速度最大

C．小车通过s1的平均速度大于通过s的平均速度

D．小车通过s2的平均速度小于通过s的平均速度

【考点】变速运动与平均速度．

【分析】小车沿斜面做的是加速直线运动，平均速度是一段时间的路程与这段时间的比值．

【解答】解：小车由静止释放，在重力、支持力、摩擦阻力作用下，沿斜面做加速运动，是变速运动．

小车沿斜面做加速直线运动，所以上半段路程的平均速度最小，下半段路程的平均速度最大，整个路程的平均速度居中，所以

小车通过s2的平均速度最大，小车通过s1的平均速度最小，故A错误，B正确．

小车通过s1的平均速度小于通过s的平均速度，故C错误；

小车通过s2的平均速度大于通过s的平均速度，故D错误．

故选：B．

　

6．关于如图所示四幅图片的说法中，正确的是（　　）
[image: image26]
A．图片A所示的实验表明，真空不能传声

B．图片B所示的实验表明，频率越高，音调越低

C．图片C所示的实验表明，噪声可以在人耳处减弱

D．图片D中的蝙蝠利用发出的电磁波导航

【考点】声音的传播条件；频率及音调的关系；超声波与次声波；防治噪声的途径．

【分析】（1）声音的传播必须靠介质，真空不能传声；

（2）频率的高低影响音调的高低；

（3）振幅影响声音响度的大小；

（4）超声波可以传递信息．

【解答】解：A、说法正确，闹铃的声音听不到，因为它周围是真空，真空不能传声；

B、说法错误，图片B所示的实验表明，振幅越大，响度越大；

C、说法错误，图片C所示的实验即可研究声音响度的大小与振幅的关系，也可研究声音的音调与频率的关系，故C选项说法错误；

D、说法错误，图片D中的蝙蝠利用发出的超声波导航；

故选A．

　

7．在学校组织的文艺汇演中，小希用二胡演奏了《二泉映月》，如图所示．演奏过程中，她不断变换手指在琴弦上的位置，其目的是为了改变（　　）


[image: image27]
A．声音的响度
B．声音的音色
C．声音的音调
D．琴弦的振幅

【考点】频率及音调的关系．

【分析】物理学中把声音的高低称为音调，音调的高低与发声体的振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高．

【解答】解：演员在表演二胡时，用弓拉动琴弦，使琴弦振动发声；当不断调整手指在琴弦上的按压位置，琴弦的振动快慢就会不一样，故发出声音的音调就会不同．

故选C．

　

8．如图所描述的物态变化现象中需要吸热的是（　　）

A．
[image: image28]电熨斗冒出的白雾
B．
[image: image29]地上的冰雪消融

C．
[image: image30]树叶上露珠的形成
D．
[image: image31]寒冷空气中小草上的冰晶

【考点】熔化与熔化吸热特点．

【分析】判断出属于液化的物态变化，要弄清液化的特点，液化是由物体气态变为液态的变化过程，可根据四个选项中所给物理现象的特点来进行判断．

【解答】解：

A、电熨斗冒出白雾，是电熨斗内冒出来的温度较高的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，液化放热．故A不符合题意；

B、冰雪遇暖消融，由固态变成液态，属于熔化现象，荣华吸热．故B符合题意；

C、露珠是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，液化放热．故C不符合题意；

D、寒冷空气中小草上的冰晶是空气中的水蒸气遇冷凝结成的，属于凝华现象，凝华放热．故D不符合题意．

故选B．

　

9．在严寒的冬天，需要排尽汽车水箱里的水并注入防冻剂．与水相比，防冻剂不易冰冻也不易开锅（沸腾），这是因为（　　）

A．防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比水的沸点低

B．防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比水的沸点高

C．防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水的沸点低

D．防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水的沸点高

【考点】熔点和凝固点；沸点及沸点与气压的关系．

【分析】（1）液体的凝固点跟液体的种类、气压、杂质有关．种类不同凝固点不同；气压增大，凝固点降低；有杂质掺入凝固点降低．

（2）液体的沸点跟液体的种类、气压、杂质有关．种类不同沸点不同；气压增大，沸点升高；有杂质掺入沸点升高．

【解答】解：防冻液中掺入了专门的物质，使凝固点降低，沸点升高．所以与水相比，防冻剂不易冰冻也不易开锅，这是因为防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水的沸点高．

故选D．

　

10．在海上想要获得淡水，可采用如图所示的“充气式太阳能蒸馏器”，它是通过太阳照射充气物内的海水，产生大量水蒸气，水蒸气在透明罩内壁形成水珠，收集即可，在此过程中发生的物态变化是（　　）


[image: image32]
A．先汽化，后液化
B．先沸腾，后凝固

C．先液化，后汽化
D．先蒸发，后沸腾

【考点】汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象．

【分析】物质由液态变成气态的过程叫做汽化，由气态变成液态的过程叫做液化．

【解答】解：海水是液态的，水蒸气是气态的，液态变为气态的现象叫汽化；水蒸气在透明罩内壁形成水珠，气态又变为了液态的现象叫液化．

故选A．

　

11．下列有关物态变化过程，说法正确的是（　　）

A．海波在被加热熔化的过程中温度会保持不变

B．舞台上用千冰（固态二氧化碳）制造白雾，是利用了干冰升华会形成二氧化碳气体

C．冻肉出冷库时比进冷库时重，是因为肉中的水会结冰

D．冬天室外冰冻的衣服也会晾干，这是一个蒸发的过程

【考点】熔化与熔化吸热特点；生活中的升华现象；生活中的凝华现象．

【分析】（1）晶体熔化时的特点：吸收热量，温度保持不变．

（2）物质从固态到液态的过程叫做熔化，物质从液态变成固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态叫做做汽化，物质从气态变为液态叫做液化；物质从固态直接变成气态叫升华，物质从气态直接变成固态叫凝华．

【解答】解：

A、海波属于晶体，晶体熔化过程中，吸收热量，温度保持不变，故A正确；

B、舞台上演出时制造的云雾是干冰升华吸热，使空气中水蒸气液化形成的；故B错误；

C、冻肉出冷库时比进冷库时重，“是水蒸气凝华成小冰晶附着在肉上使肉变重，故C错误；

D、冷的冬天，室外冰冻的衣服也会晾干，是固体的冰变为气体的水蒸气，属于升华现象，故D错误．

故选A．

　

12．小红将一杯常温的开水放入正常工作的冰箱的冷冻室中，经过一段较长时间后，杯中的水发生了物态变化，图四个图象中能正确反映这杯水的物态变化过程的是（　　）

A．
[image: image33]
B．
[image: image34]
C．
[image: image35]
D．
[image: image36]
【考点】晶体的熔化和凝固图像．

【分析】本题主要考查对水的凝固点和晶体凝固图象的记忆．冰为晶体，水的凝固点为0℃．

【解答】解：将一杯常温的开水放入正常工作的冰箱的冷冻室中，水的温度逐渐降低，经过一段较长时间后，水达到凝固温度0℃并逐渐凝

固；当水全部凝固后，冰的温度再次降低．由于A和B中图象温度升高，所以A和B都不正确；由于C图中的凝固点不是0℃，所以C

不正确．

故选D．

　

二、填空题（每空1分，共16分）
13．一物体沿直线运动，以平均速度5m/s先运动20s后，又以10m/s的速度匀速向前运动50s，则物体在前400m路程中的平均速度为　8m/s　．

【考点】变速运动与平均速度．

【分析】（1）根据v=
[image: image37]求出前20s通过的路程；

（2）再求出后20s通过的路程和时间，用总路程除以总时间即为全程的平均速度．

【解答】解：因为v=
[image: image38]，

所以前20s通过的路程s1=v1t1=5m/s×20s=100m；

以10m/s的速度匀速向前运动的路程s2=s总﹣s1=400m﹣100m=300m，

所以以10m/s的速度匀速向前运动的时间t2=
[image: image39]=
[image: image40]=30s，

则物体在前400m路程中的平均速度v=
[image: image41]=
[image: image42]=8m/s．

故答案为：8m/s．

　

14．飞机实施人工降雨时，在云层中播撒干冰，干冰升华　吸　热，使云中的冰晶增多增大，冰晶下落时遇到暖气流　熔化　（填物态变化名称）形成雨滴，下落的雨滴相对地面是　运动　（运动/静止）的．

【考点】升华和凝华的定义和特点；熔化与熔化吸热特点；运动和静止的相对性．

【分析】（1）物质由固态直接变成气态的过程叫做升华，由固态变成液态的过程叫做熔化；

（2）同一物体是运动还是静止取决于所选的参照物，与人的主观感觉无关，选择的参照物不同，描述运动的结果可能不同．

【解答】解：人工降雨的原理：干冰升华吸热，云层中冰晶增多增大，冰晶下落时遇到暖气流熔化成雨滴；雨滴下落过程中，相对与地面位置不断发生变化，因此是运动的．

故答案为：吸；熔化；运动．

　

15．小明在家里吹奏笛子，悠扬的笛声是由空气柱　振动　产生的，小明抬起不同的手指，就会改变空气柱的长度，从而改变声音的　音调　（选填“音调”、“响度”或“音色”）．　笛声通过　空气　传到妈妈的耳朵里．中考期间，考场附近“禁鸣喇叭”，这是在　声源处　（选填“声源处”、“传播途中”或“人耳处”）．

【考点】声音的综合利用．

【分析】声音是由物体振动产生的，声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播．

长笛、箫等乐器是通过改变空气柱的长度从而改变声音的音调，空气柱越长，振动越慢，音调就越低；

减弱噪声的途径有：在声源处减弱、传播途中减弱、人耳处减弱．

【解答】解：

笛子是由嘴吹气引起空气振动产生声音的，吹奏时空气柱振动发声，抬起不同的手指，就会改变空气柱的长度，从而改变音调；声音的传播是需要介质的，悠扬的笛声是通过空气这一介质传到妈妈耳朵里的；“禁鸣喇叭”是在声源处减弱噪声的．

故答案为：振动；音调；空气；声源处．

　

16．2015年春节，小红去北方看雾凇，在公园看到温度计（寒暑表）如图所示，其量程为　﹣40℃～50℃　，当时气温为　﹣16　℃，温度计内的测温液体可能是表格中的　酒精　．

	物质
	（标准大气压下）

	
	沸点/℃
	凝固点/℃

	酒精
	78
	﹣117

	水
	100
	0

	水银
	357
	﹣39



[image: image43]
【考点】温度计的使用及其读数．

【分析】（1）使用温度计测量温度时，首先要明确温度计的分度值，读数时视线与液柱最高处相平，并注意区分零上或零下；

（2）温度计是根据液体热胀冷缩的性质制成的，在选取温度计时，注意被测液体的温度不能超过温度计的量程．

【解答】解：

（1）图中温度计的分度值为2℃，能测量的最低温度是﹣40℃，最高温度是50℃，故量程为﹣40℃～50℃；

（2）液柱位置在零摄氏度以下，位于﹣10以下第3个小格，故其示数为﹣16℃；

（3）通过观察温度计的测量范围，并比较表中的数据可知，酒精的沸点为78℃，大于温度计的最大测量值，凝固点为﹣117℃，小于温度计的最低温度，而水和水银的凝固点都大于温度计的最低温度，因此温度计内的液体是酒精．

故答案为：﹣40℃～50℃；﹣16；酒精．

　

17．如图所示，两个相同的炊壶内装有同样多的水，此时都已沸腾．已知炉火的强度和房间内空气的湿度都相同，因此，可以判断出：房间甲的气温　低于　（填“高于”、“低于”或“等于”）房间乙的气温．

[image: image44.png]4| Fq)




【考点】液化及液化现象．

【分析】沸腾是一种剧烈的汽化现象，会汽化出大量的水蒸气；

水蒸气遇冷就会液化，形成“白气”，房间的温度越低，水蒸气的液化现象越明显．据此分析房间甲和房间乙的气温．

【解答】解：由图中可知：甲房间中壶嘴冒出的“白气”更多；

“白气”是水蒸气遇冷液化形成的，温度越低，液化现象越明显；

甲房间壶嘴冒出的白气多就说明了甲的气温低．

故答案为：低于．

　

18．把烧红的铁棒浸入冷水中，水面上立即出现了“白气”，这一过程中，水先后发生了两个物态变化分别是　汽化　和　液化　．用久了的电灯泡会发黑，这里钨丝先后发生的两个物态变化分别是　升华　和　凝华　．

【考点】汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象；生活中的升华现象；生活中的凝华现象．

【分析】“白气”是由于水汽化成水蒸气，再液化形成的．

物质从固态直接变为气态的过程叫升华，物质直接从气态变为固态的过程叫凝华，凝华是升华的相反过程．

【解答】解：当把烧红的铁棒放入冷水中，水受热会汽化成水蒸气，水蒸气再遇冷而液化成小水滴，即为“白气”；

因灯丝在高温下会发生升华现象变成气态钨，当气态的钨遇到冷的灯泡时，又会发生凝华现象变成固态的钨附着在灯泡上，所以物态变化过程是先升华后凝华；

故答案为：汽化；液化；升华；凝华．

　

三、作图题（每小题4分）
19．一辆电动玩具车作匀速直线运动，它的速度﹣时间图象如图甲所示，请在图乙上画出它的路程﹣时间图象．


[image: image45]
【考点】匀速直线运动．

【分析】由速度和时间的图象判断物体进行匀速直线运动，然后在路程和时间的图象上画出路程和时间的正比函数图象．

【解答】解：由v﹣t图象知，电动玩具车的速度保持不变，电动玩具车进行匀速直线运动，并且能读出速度大小是2m/s，

由v=
[image: image46]得s=vt，可以计算电动玩具车在1s后、2s后、3s后、4s后、5s后、6s后的路程分别是：2m、4m、6m、8m、10m、12m，在s﹣t图象上画出路程和时间的对应点（1，2）（2，4）（3，6）（4，8）（5，10）（6，12），用线连接起来．如图所示：


[image: image47]．

　

20．一支合格的温度计，将液体泡沾上酒精，放在空气中，在图中画出温度计示数变化的图象．（室温约为20℃）

[image: image48.png]



【考点】汽化及汽化吸热的特点．

【分析】温度计的玻璃泡上沾有酒精，酒精会蒸发，蒸发吸热会导致玻璃泡的温度降低．

【解答】解：

因室内温度为20℃，所以温度计开始示数是20℃，当温度计的玻璃泡上沾有酒精时，随着酒精的迅速蒸发，会带走一部分热量，温度计的示数会降低，但当酒精蒸发完后，温度计的示数会上升，最终与室温相同．如图．

[image: image49.png]Lz




　

四、实验探究题（每空1分）
21．对冰加热，冰熔化成水直至沸腾，在此过程中，根据测量数据画出温度随时间变化的图象如图所示，从图象中分析可知：

（1）冰是　晶体　（填“晶体”或“非晶体”），如果是晶体，熔点是　0　℃．

（2）该物体熔化过程持续了　3　分钟．

（3）在AB段过程中，物体的状态为　固　．

（4）由图象知水的沸点是　100　℃，水在沸腾过程中，温度　不变　（选填“升高”、“降低”或“不变”）．实验中看到有“白气”不断从烧杯中冒出，这些“白气”是由水蒸气　液化　形成的．

[image: image50.png]



【考点】熔化和凝固的探究实验．

【分析】（1）晶体熔化时，不断吸收热量，温度保持不变．非晶体熔化时，不断吸收热量，温度不断升高；

（2）在晶体的熔化图象上有一水平线段，该线段表示晶体的熔化过程；

（3）晶体在熔化前，处于固态；熔化时，处于固液共存态；熔化后，处于液态；

（4）沸腾时，保持不变的温度即为沸点，液体沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变．生活中的白气都是水蒸气遇冷液化形成的．

【解答】解：

（1）如图，冰熔化时，不断吸收热量，温度保持不变，所以冰是晶体，并且熔点为0℃；

（2）由图可知，冰从第1分钟开始熔化，到第4分钟结束，熔化过程持续了3分钟；

（3）由图可知，冰在AB在段过程中，温度没有得到熔点，处于固态；

（4）由图象知水的沸点是100℃，水沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变．实验中看到有“白气”，是烧杯中出来的水蒸气遇冷液化成的小水珠．

故答案为：（1）晶体；0；（2）3；（3）固；（4）100；不变；液化．

　

22．如图所示，在测量小车运动的平均速度实验中，让小车从斜面的A点由静止开始下滑并开始计时，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可算出小车在各段的平均速度．


[image: image51]
（1）图中AB段的距离sAB=　40.0　cm，测得时间tAB=1.6s，则AB段的平均速度vAB=　25.0　cm/s

（2）如果小车过了B点才停止计时，则测得的平均速度vAB会偏　小　．

（3）实验中应多次测量，每次测量时必须让小车从　同一位置　由静止开始下滑．

（4）vBC　＞　vAC（填“＞”、“＜”或“=”）

【考点】变速运动与平均速度．

【分析】（1）根据图象读出AB段的距离，运用公式v=
[image: image52]求出AB段的平均速度；

（2）让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，平均速度会偏小；

（3）每次测量时必须让小车从同一位置由静止开始下滑，保证小车每次通过的距离相等．

（4）小车从A到C的过程中速度越来越大．

【解答】解：实验中，斜面应选择较小坡度，物体由静止释放运动到C点用时较长，方便测量时间．

（1）小车运动距离sAB=80.0cm﹣40.0cm=40.0cm，tAB=1.6s，

小车通过AB段的平均速度：vAB=
[image: image53]=
[image: image54]=25.0cm/s；

（2）如果让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由公式v=
[image: image55]知，平均速度会偏小；

（3）实验中应多次测量，应保证小车每次通过的距离相等，故每次测量时必须让小车从同一位置由静止开始下滑；

（4）小车从A到C的过程中做加速运动，速度越来越大，故在BC段的速度大于AC段的速度，即vBC＞vAC．

故答案为：（1）40.0；25.0；

（2）小；

（3）同一位置；

（4）＞．

　

23．如图甲所示，用竖直悬挂的泡沫塑料球接触发声的音叉时，将会看到小球　被弹起　，这个现象说明　声音是由物体振动产生的　；如图乙所示，敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉把泡沫塑料球弹起，这个现象叫做“共振”，说明声音可以在　空气　中传播，也能说明声音可以传递　能量　，如果将甲、乙实验装置搬上月球，则实验甲　能　（能/不能）成功．实验乙　不能　成功，这是因为　真空不能传播声音　．在这个实验中，小球起的作用是　放大实验现象　．


[image: image56]
【考点】声音的产生；声音的传播条件；声与能量．

【分析】①声音是物体振动产生的，一切发声体都在振动．

②声音可以传递信息，也可以传递能量．

③真空不能传播声音．

④“转换法”是中学物理中一种重要的研究方法，可以借助某些物体的特性来研究看不到或不易观察到物质，形象直观．

【解答】解：①用竖直悬挂的泡沫塑料球接触发声的音叉时，泡沫塑料球被弹起，这个现象说明声音是由物体振动产生的；

②如图甲、乙所示，敲击右边的音叉，左边与之完全相同的音叉会把泡沫塑料球弹起，这个现象说明声音可以在空气中传播，也能说明声音可以传递能量；

③在月球上作图甲实验，泡沫小球能被弹起；在月球上作图乙实验，泡沫小球不能被弹起，原因是真空不能传播声音；．

④用泡沫塑料球的振动呈现音叉的振动，可以将微小的振动放大，便于观察．

故答案为：被弹起；声音是由物体振动产生的；空气；能量；能；不能；真空不能传播声音；放大实验现象．

　

五、计算题（满分12分）
24．在火车站，通常可见到列车运行时刻表，其中T114次列车时刻表如下：

	停靠站 
	到达时刻 
	开车时刻 
	里程/km 

	上海 
	…
	18：00 
	0 

	蚌埠 
	22：00 
	22：15 
	484 

	济南 
	03：04 
	03：12 
	966 

	北京 
	08：00 
	…
	1463 


由表中可知：

（1）从上海到蚌埠的路程是多少千米？

（2）列车从上海出发经多长时间到达蚌埠？

（3）在此过程中的平均速度约为多少km/h？

【考点】速度公式及其应用．

【分析】据表中的数据可得火车从上海开往蚌埠所用的时间和两地的距离，根据公式v=
[image: image57]可求在此过程中的平均速度．

【解答】解：（1）从上海到蚌埠的路程，s=484km﹣0km=484km；

（2）列车从上海出发到达蚌埠所用的时间，t=22：00﹣18：00=4h；

（3）在此过程中的平均速度v=
[image: image58]=
[image: image59]=121km/h；

答：（1）从上海到蚌埠的路程是484km；

（2）列车从上海出发经4h到达蚌埠；

（3）在此过程中的平均速度约为121km/h．

　

25．汽车沿一平直公路以20m/s的速度行驶，其正前方有一座山崖，当汽车经过某处时，驾驶员按响喇叭，2s后听到回声，求：（1）按喇叭时距山崖有多远？（V声=340m/s）；

（2）若按喇叭同时，汽车停止运动，驾驶员过多长时间能听到回声？（结果保留两位小数）

【考点】回声测距离的应用．

【分析】（1）驾驶员按喇叭后，声音传到山崖返回汽车时，汽车以20m/s的速度已经前行了2s，在这段时间内，声音和汽车行驶的路程之和是按喇叭时汽车与山崖距离的2倍，根据速度公式求解．

（2）若按喇叭同时，汽车停止运动，声音传播的距离为按喇叭时汽车到山崖的距离的2倍，又知声速，利用速度公式变形计算时间．

【解答】解：（1）根据v=
[image: image60]可得，在t=2s的时间内，汽车行驶的距离：

s1=v1t=20m/s×2s=40m，

声音传播的距离：

s2=v2t=340m/s×2s=680m，

设按喇叭时汽车到山崖的距离为s，

则：2s=s1+s2，

s=
[image: image61]=
[image: image62]=360m．

（2）若按喇叭同时，汽车停止运动，声音传播的距离：

s′=2s=2×360m=720m，

则驾驶员能听到回声的时间：

t′=
[image: image63]=
[image: image64]≈2.12s．

答：（1）按喇叭时距山崖有360m．

（2）若按喇叭同时，汽车停止运动，驾驶员过2.12s能听到回声．
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